

中国代表团第 70 届贸发会议执理会发言稿

(2021 年 2 月 3 日视频会议)

尊敬的主席先生,

尊敬的基图伊秘书长,

女士们, 先生们,

首先, 中方感谢基图伊博士在担任贸发会议秘书长期间发挥卓越领导力, 带领贸发会议积极践行多边主义, 推动国际合作, 帮助发展中国家落实 2030 可持续发展议程。在基图伊秘书长即将离任之际, 中方向您致以良好祝愿, 期待您继续为全球发展事业作出积极贡献。

中方赞同阿富汗代表 77 国集团+中国、巴基斯坦代表亚太组所作的发言, 并做以下补充:

新冠疫情导致最不发达国家经历了几十年来最严重的经济冲击, 提升生产能力对于最不发达国家抗击疫情和实现疫后

经济复苏具有重大意义。为此，贸发会议对上述重要课题进行了研究并完成《2020 年最不发达国家报告》，中方对此表示欢迎。中方支持贸发秘书处围绕三大支柱，加大工作力度，帮助最不发达国家提升生产能力，有效落实 2030 年可持续发展议程。

主席先生，

当前，全球新冠疫情仍在蔓延，国际格局加速演变，单边主义、保护主义上升，全球产业链、供应链受到冲击，最不发达国家所处的外部发展环境更加艰难。中方认为，国际社会应坚决支持多边主义，反对单边主义、保护主义，创造有利国际环境，有力地支持最不发达国家抗击疫情，实现可持续发展。

作为发展中国家的坚定一员，中国始终以实际行动帮助最不发达国家发展。截止目前，在力所能及的范围内，已援建了近 1500 个各类项目，涉及工业、农业、文教、卫生、通讯、电力、能源、交通以及社会公共设施等各个领域，同时连续多年

保持最不发达国家商品最大进口国和投资来源国地位。新冠疫情爆发后，中方全力支持最不发达国家抗击疫情，已向 40 余个最不发达国家提供抗疫物资、派遣医疗专家组、分享防控经验，正抓紧建立 30 个中非对口医院合作机制，加快建设非洲疾控中心总部。中方积极推广疫苗研发和使用，将作为全球公共产品惠及最不发达国家。此外，中方克服困难，全面落实 G20 缓债倡议，总额超过 13 亿美元。

2020 年，中国经过艰苦卓绝的努力，取得了抗疫斗争重大战略成果，同时实现了经济稳步前行。2021 年，中国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程，积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。中国将建设更高水平开放型经济新体制，创造更具吸引力的投资和营商环境。这将为包括最不发达国家在内的发展中国家，共享中国经济高质量发展成果带来更多机遇。中方愿加强与最不发达国家的合作和经验分享，实现共同繁荣与发展。

谢谢主席先生!